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Risolvete, prima analiticamente poi numericamente, gli esercizi seguenti.
1. Un punto scivola lungo un piano privo di attrito, inclinato di un angolo
¢=0,25rad rispetto all’orizzontale, giungendo al termine con una velocita

V1=160cm/s, partendo da fermo. Si chiede con quale velocita giungera al termine
del medesimo tratto se I’angolo di inclinazione viene raddoppiato.

2. Un recipiente contiene gas alla atmosferica P,=760 mm Hg (densita
pressione P=930 mm Hg, ed & mercurio p=13600kg/m®).

collegato ad un manometro ad U a

mercurio. Viene posto su un aI o

ascensore che sale verticalmente, con -
accelerazione  costante  a=3m/s’. Ah

Calcolare il dislivello del mercurio
tra i due rami del manometro,
supponendo che la  pressione
nell’ascensore sia pari alla pressione

3. Sia dato il sistema di quattro
condensatori mostrato in figura. La
d.d.p. applicata tra i punti P e Q vale
20 V. Determinare la variazione di

energia elettrostatica del sistema E

G G

quando viene chiuso [I’interruttore P Q

centrale, assumendo che rimanga

costante la d.d.p. ai capi del sistema C C,

stesso. Ci= 20 puF, C,= C4=15 pF,

Cs=10pFe Vp=25V e Vo=5V.

Rispondete, con essenzialita e correttezza, alle seguenti domande.
1. Dimostrate la proprieta di additivita del centro di massa per un sistema di punti.
2. [lustrate 1’esperienza di Joule con cui si prova che I’energia interna di un gas
perfetto é solo funzione della temperatura

3. Mostrate come il coefficiente di mutua induzione tra due solenoidi coassiali

infinitamente estesi sia il medesimo sia che si calcoli per I’effetto induttivo del
primo sul secondo, sia viceversa.
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Esercizion.1

La velocita terminale del punto dopo un generico tratto di percorso lungo L € data da

V= \/Zgh = \/ZgLsim?
essendo h il dislivello corrispondente al tratto L. Si potra, quindi, scrivere

v :
Y, _ |28Lsin20 _ [ cosd
4 2gLsind

da cui
V2 = V1 2cos = 223cm/s

Esercizio n.2
La differenza di pressione fra il gas nel recipiente e I’esterno €

Ap = p—p, =930 — 760 =170mmHg = 22659,2Pa

pari a quella che esercitera una colonna di mercurio alta Ah, sottoposta alla forza di gravita e
alla forza apparente presente nel sistema accelerato dell’ascensore

Ap=p—p, :pHg(g +a)Ah

Da cui Ah :L =130mm
Phg (g + a)
Esercizio n.3
Prima della chiusura dell’interruttore €:
sup =~ ~_ Cint =
C]_ + C2 C3 + C4

e, qUindi: Ctot parallelo = Csup + Cinf = ClCZ C3C4 =:L45 '1075F

’ C,+C, C,+C,
Dopo la chiusura:

Cu=C,+C,=30-10°F Csin =C, +C4 =30-10°F

e quindi: Cot seric = ol =150-10"°F

Y Cdex + Csin

Per le espressioni dell’energia elettrostatica, prima e dopo la chiusura dell’interuttore,
si ha:



1

U iniz — ECtot, paralleloAV 2 = 2791 ’ 10_3‘] Ufin = %Ctot, serieAV ? =3 10_3‘]

Quindi AU =U,, —U, =857-10"]

iniz"—




